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西安建筑科技大学教务处制

二○○六 年 八 月

第 1 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 11  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第1章    绪论

	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 掌握水文现象的运动形式、概念和水文循环的定义与分类；
2. 理解水文现象的特性和研究方法；
3. 了解水文学与给排水工程的关系。

	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

1.1  水文现象及水文循环

1.2  水文学的研究领域及发展

1.3  水文学与给水排水工程的关系

1.4  水文现象的特性

1.5  水文现象的研究方法

· 重  点：

1. 水文现象表现的运动形式；

2. 水文循环的定义和分类；

3. 水文现象的研究方法。
· 难  点：

水文现象的基本特性（对立统一的关系，抽象难理解，可在第二章的学习中进一步理解和掌握）。


	讨论、思考题、作业：
      无

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他  


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 2 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 11  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第2章    水文学的一般概念与水文测验
2.1 河流和流域；

2.2 河川径流及其表示方法；



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 理解并掌握河流与流域的概念；了解河网、干流及支流的概念与分级；
2. 了解河床基本特征（包括各种断面的划分与特性，及了解各断面、各参数的作用）；
3. 理解河流的分段及每段的河流特性；理解并掌握流域和分水线的概念、分类，并能够通过练习独立绘制流域的分水线、计算流域的面积；
4. 掌握河川径流的概念及表示河川径流特征表示参数的概念和计算公式。


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

2.1 河流与流域
2.1.1 干流及支流

2.1.2 河长及弯曲系数

2.1.3 河槽基本特征

2.1.4 河流的分段

2.1.5 分水线及流域

2.2 河川径流及其表示方法
2.2.1 河川径流的基本概念

2.2.2 河川径流量的表示

· 重  点：

1. 河川径流的基本特性；

2. 河川径流特征参数的表示方法。
· 难  点：

河川径流参数“径流模数”、“径流深度”概念、公式的理解和掌握。



	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中2.1～2.6题，看一下，想一想，用笔画一画；
2. 作习题一（流域分水线的绘制、流域面积的求解、河床纵断面图的绘制及求解河道比降）；
3. 做习题二（计算河川径流的各项参数）。

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他  


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 3 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 12  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第2章    水文学的一般概念与水文测验
2.3 河川径流形成过程及影响径流的因素；

2.4 流域水量平衡；



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 理解并掌握河川径流的形成过程及其特征时期；

2. 了解影响河川径流的主要因素；

3. 了解地下径流和过程线的概念；
4. 掌握闭合流域概念，会区分闭合流域和非闭合流域；

5. 理解并掌握闭合流域的平衡方程式；
6. 了解全球水量平衡方程。


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

2.3 河川径流形成过程及影响径流的因素

3.3.1 河川径流形成过程及其特征时期

3.3.2 影响径流的主要因素

3.3.3 地下径流

3.3.4 固体径流

3.3.5 溶解质径流
2.4 流域水量平衡

2.4.1 闭合流域水量平衡

2.4.2 全球水量平衡

· 重  点：

1. 河川径流形成的四个阶段动态过程的描述；
2. 河川径流的特征时期；
3. 闭合流域水量平衡的分析和结论。
· 难  点：

1. 流域水量平衡方程式的意义、结论；
2. 下垫面因素影响径流的分析。



	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中2.7～2.8题，看一下，想一想，用笔画一画；


	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他  


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 4 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 12  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第2章    水文学的一般概念与水文测验
2.5 水文资料的观测方法与收集；

2.6 水位与流量关系曲线；



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解河川水文资料的观测方法：水位观测、流量测算、泥沙测算；
2. 理解并掌握水位流量关系曲线的绘制和延长（重点是高水延长），了解其应用。



	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

2.5 水文资料的观测方法与收集

2.5.1 水位观测

2.5.2 流量测算

2.5.3 泥沙测算

2.5.4 冰凌观测

2.5.5 水文资料的收集

2.6 水位与流量关系曲线

2.6.1 水位与流量关系曲线的绘制

2.6.2 水位与流量关系曲线的延长
2.6.3 水位与流量关系曲线的应用

· 重  点：

1. 水位的观测；

2. 流量的测算原理、方法；

3. 水位与流量关系曲线的高水延长。
· 难  点：

1. 流量测算的原理及方法；
2. 水位与流量关系曲线的高水延长。

	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中2.9～2.12题，看一下，想一想，用笔画一画；

2. 作习题三（水位与流量关系曲线的绘制及高水延长）。

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他  


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 5 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 13  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第3章    水文统计基本原理与方法
3.1 水文统计的意义及基本概念；

3.2 频率与概率；

3.3 经验频率曲线。



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解水文统计的概念、意义；

2. 理解并掌握机率与频率的定义、随机事件的统计规律、有关机率定理；

3. 掌握累积频率与重现期的概念和计算；
4. 能够绘制频率曲线与累积频率曲线；

5. 掌握常用经验累积频率计算公式；

6. 了解设计频率标准；

7. 理解并掌握频率曲线的绘制与延长。


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

3.1 水文统计的意义及基本概念
3.1.1 水文统计的意义

3.1.2 事件
3.1.3 总体、样本、样本容量

3.1.4 数理统计法对水文资料的要求

3.2 频率与概率

3.2.1 频率与概率

3.2.2 概率运算定理

3.2.3 随机变量的概率分布

3.2.4 累积频率和重现期

3.2.5 设计标准

3.3 经验频率曲线
3.3.1 经验频率公式

3.3.2 经验频率曲线的绘制和应用

3.3.3 经验频率曲线的外延

· 重  点：

1. 采用数理统计法时，对水文资料的要求；
2. 累积频率与重现期的概念、计算；
3. 经验频率曲线的绘制。
· 难  点：

1. 随机变量的概率分布；

2. 频率曲线的延长。



	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中3.1～3.5题，看一下，想一想，用笔画一画；
2. 习题四（经验累积频率曲线的绘制及延长）。



	

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他  


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 6 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 13  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第3章    水文统计基本原理与方法
3.4 随机变量的统计参数；

3.5 理论频率曲线。



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 掌握均值、均方差、离差系数、偏差系数的定义和计算；

2. 了解皮尔逊Ⅲ型曲线；

3. 理解并掌握统计参数对累积频率曲线和频率密度曲线的形状影响；



	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

3.4 随机变量的统计参数
3.4.1 均值

3.4.2 均方差和变差系数

3.4.3 偏态系数

3.4.4 矩

3.5 理论频率曲线

3.5.1 皮尔逊III型曲线
3.5.2 指数Γ分布曲线
· 重  点：

1. 统计三参数的含义、计算（分清总体与样本系列）；
2. 三参数对理论频率曲线影响；

3. 皮尔逊III型曲线的特点及绘制。
· 难  点：

1. 对“矩“的理解和掌握；

2. 掌握三参数对理论频率曲线的影响。

	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中3.6～3.12题，看一下，想一想，用笔画一画；

2. 作习题五（统计参数Cv 、Cs对理论频率曲线的影响）。

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨

第 7 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 14  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第3章    水文统计基本原理与方法
3.6 抽样误差；

3.7 水文频率分析方法；



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解误差的来源；

2. 掌握误差的分布和计算；

3. 了解现行的频率分析方法，熟悉适线法的频率分析过程。

	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

3.6 抽样误差
3.6.1 误差来源
3.6.2 抽样误差概述
3.6.3 抽样误差分布
3.6.4 抽样误差计算公式
3.7 水文频率分析方法
3.7.1 适线法
3.7.2 参数估计法*
· 重  点：

1. 抽样误差的分布和计算；
2. 试错适线法的频率分析过程。
· 难  点：

1. 抽样误差的分布；

2. 试错适线法进行频率分析时，。



	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中3.13～3.15、3.18题，看一下，想一想，用笔画一画；
2. 习题六（采用试错适线法进行水文频率分析）。



	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√  


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 8 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 14  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第3章    水文统计基本原理与方法
3.8 相关分析；

3.9 频率分析综合程序*。



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解相关分析的意义;

2. 理解并掌握直线相关的回归方程的解法，如图解法和最小二乘法;

3. 掌握是否直线相关的判断条件；
4. 了解曲线相关；

5. 自学3.9节频率分析综合程序


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

3.8 相关分析
3.8.1 相关分析的意义
3.8.2 相关分析的概念和类型
3.8.3 简单直线相关
3.8.4 曲线（非线性）选配*
3.8.5 复相关*

3.9 频率分析综合程序*
· 重  点：

1. 相关分析的类型；

2. 采用最小二乘法进行的相关分析；

3. 采用相关分析的判定条件。
· 难  点：

1. 采用最小二乘法进行的相关分析；

2. 采用相关分析的判定条件。

	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中3.16～3.17题，看一下，想一想，用笔画一画；

2. 作习题七（对实际水文资料进行相关分析）。

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨

第 9 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 15  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第4章    年径流及洪、枯径流
4.1 概述

4.2 设计年径流量；

4.3 设计年径流量的年内分配；

4.4 设计洪水流量和水位



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解设计年径流量与径流年内分配；
2. 了解设计洪水的意义及推算方法；
3. 掌握洪水选样方法和特大洪水资料的处理。

	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

4.1 概述

4.2 设计年径流量

4.3 设计年径流量的年内分配

4.4 设计洪水流量和水位

4.4.1 洪水及设计洪水
4.4.2 推求设计洪水的方法

4.4.3 设计洪水标准

4.4.4 洪水资料的审查

4.4.5 洪水资料的选样

· 重  点：

1. 理解洪水的意义及洪水三要素；

2. 洪水资料的选样。
· 难  点：

1. 设计年径流量的年内分配。


	讨论、思考题、作业：
教材书中4.1～4.9题，看一下，想一想，用笔画一画。


	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他  


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 10 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 15  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第4章    年径流及洪、枯径流
4.4 设计洪水流量和水位

4.5 设计枯水流量和水位；

4.6 径流调节*

	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 掌握特大洪水资料加入系列后，统计参数的计算;

2. 熟悉试错适线法进行洪水频率分析的过程、注意问题；

3. 了解影响枯水径流的因素及不同条件下的枯水径流推算；
4. 了解洪、枯水的调查。


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

4.4设计洪水流量和水位

4.4.6 洪水资料的插补延长

4.4.7 特大洪水资料的处理

4.4.8 设计洪峰流量（水位）的计算

4.5 设计枯水流量和水位

4.5.1 影响枯水径流的因素

4.5.2 有长期实测资料的枯水径流的计算

4.5.3 资料短缺时枯水径流的计算

4.5.4 缺乏资料地区枯水径流的计算

· 重  点：

1. 不连续系列和连续系列的经验频率计算；

2. 特大值加入后，统计参数的计算；

3. 有长期实测资料的枯水径流的计算。
· 难  点：

1. 不连续系列的经验频率计算；
2. 考虑特大洪水资料的理论频率的计算。

	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中4.10～4.20题，看一下，想一想，用笔画一画；

2. 作习题八（对实际的洪水资料进行频率分析）。

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 11 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 16  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第5章    降雨资料的收集与整理
5.1 降水
5.2 降水分布

5.3 点雨量资料的整理


	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解并掌握降水的概念、观测方法、降水三要素；
2. 理解并掌握流域平均降水量及不同条件的三种计算方法；

3. 了解点雨量资料的整理方法及步骤。

	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

5.1 降水
5.1.1 降水的观测

5.1.2 降水的特征

5.2 降水分布

5.2.1 流域平均降水量

5.2.2 多年平均最大24h降水量

5.2.3 我国年降水量的分布

5.3 点雨量资料的整理

· 重  点：

1. 降水三要素；

2. 面雨量的计算。
· 难  点：

1. 面雨量的计算。



	讨论、思考题、作业：
教材书中5.1～5.2题，看一下，想一想，用笔画一画。



	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 12 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 16  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第5章    降雨资料的收集与整理
5.4 暴雨强度公式的推求

5.5 可能最大降水（PMP）简介



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解暴雨强度公式的类型；
2. 熟悉图解法和最小二乘法对公式
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中参数的推求；

3. 了解试摆法对公式
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中参数的推求；
4. 了解利用等值线图求暴雨强度公式；
5. 了解可能最大降水（PMP）和可能最大洪水（PMF）。


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

5.4 暴雨强度公式的推求

5.4.1 暴雨强度公式

5.4.2 公式
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中参数的推求

5.4.3 公式
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中参数的推求

5.4.4 公式
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中参数的非线性最小二乘估计

5.4.5 利用等值线图求暴雨强度

5.5 可能最大降水（PMP）简介

· 重  点：

1. 公式
[image: image6.wmf]n
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中参数的推求。

· 难  点：

1. 图解法推求参数n ；

2. 数解法推求参数n的含义和过程。

	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中5.3～5.5题，看一下，想一想，用笔画一画；

2. 作习题九（用图解法和最小二乘法推求公式
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中参数）；
3. *有兴趣学生作习题十（用试摆法求公式
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	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 13 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 17  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第6章    小流域暴雨洪峰流量的计算
6.1 小流域暴雨洪水计算的特点
6.2 设计净雨量的推求

6.3 流域汇流



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解小流域暴雨洪水计算的特点及计算公式；
2. 了解暴雨的损失类型；

3. 理解下渗阶段，下渗强度与下渗累积量关系；

4. 掌握分阶段推求设计净雨量的方法；

5. 理解和掌握暴雨洪水形成过程，能够分析一次暴雨过程的下渗曲线与降水曲线的关系。

	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

6.1 小流域暴雨洪水计算的特点
6.2 设计净雨量的推求

6.2.1 暴雨损失及分类

6.2.2 下渗

6.2.3 设计净雨量的推求

6.3 流域汇流

6.3.1 暴雨洪水形成过程

· 重  点：

1. 暴雨损失的分类；

2. 净雨量的概念及推求；

3. 小流域暴雨洪水形成过程。
· 难  点：

1. 分阶段推求净雨量；

2. 结合降雨、下渗过程阐述暴雨洪水形成过程。



	讨论、思考题、作业：
教材书中6.1题，看一下，想一想，用笔画一画。



	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 14 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 17  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第6章    小流域暴雨洪峰流量的计算
6.3 流域汇流
6.4 暴雨洪峰流量的推理公式

6.5 地区性经验公式及水文手册的应用



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 掌握等流时线相关概念、原理；

2. 熟悉等流时线法推求暴雨洪峰流量；

3. 了解水科院水文所公式；

4. 了解铁一院两所公式；

5. 了解水文手册的应用。


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

6.3. 流域汇流

6.3.1 暴雨洪水形成过程
6.3.2 等流时线原理
6.3.3 不同净雨历时情况下的径流过程

6.3.4 暴雨洪峰流量公式
6.4 暴雨洪峰流量的推理公式*
6.4.1 水科院水文所公式

6.4.2 铁一院两所公式

6.5 地区性经验公式及水文手册的应用*
6.5.3  水文手册的应用

· 重  点：

1. 等流时线原理；

2. 不同净雨历时情况下的径流过程。

· 难  点：

1. 等流时线原理；

2. 地区经验公式的应用。

	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中6.2～6.6题，看一下，想一想，用笔画一画；

2. 作习题十一（用等流时线原理求不同历时的小流域的暴雨洪水过程）。

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 15 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 18  周   周一   第 7~8 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第7章    城市降雨径流
7.1 城市化与城市水文过程

7.2 城市化与城市暴雨径流
7.3 城市不同水文资料的收集

7.4 城市设计暴雨



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 了解城市化与城市水文过程；
2. 理解并掌握城市暴雨径流的特点；

3. 了解城市不同水文资料的收集；



	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

7.1 城市化与城市水文过程

7.2 城市化与城市暴雨径流
7.2.1 城市化过程

7.2.2 城市暴雨径流特点

7.3 城市不同水文资料的收集

7.3.1 降水和其他气象资料

7.3.2 河道及管渠流量资料

7.3.3 水质监测资料

7.3.4 土地利用情况资料

7.3.5 城市水文测验系统

7.4 城市设计暴雨

· 重  点：

1. 城市化水文过程；

2. 城市暴雨径流特点；

3. 降水及水质监测资料。
· 难  点：

1. 城市暴雨径流特点。



	讨论、思考题、作业：
教材书中7.1～7.3题，看一下，想一想，用笔画一画。



	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导      其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。

第 16 次课的教学整体安排
	授课时间
	第 18  周   周五   第 3~4 节
	课时安排
	2

	授课题目（教学章、节或主题）：
第7章    城市降雨径流
7.5 城市降雨径流的水质特性

7.6 城市降雨径流的水质控制



	教学目的、要求（分掌握、理解、了解三个层次）：
1. 理解并熟悉城市降雨径流的水质特性；

2. 了解城市降雨径流的水质控制方法。


	教学内容（包括基本内容、重点、难点）： 
· 内  容：

7.5 城市降雨径流的水质特性

7.5.1 城市径流中污染物的来源及种类

7.5.2 地表污染物的聚集及去向

7.6 城市降雨径流的水质控制

7.6.1 城市径流水质控制的基本原则

7.6.2 渗滤

7.6.3 滞洪措施

7.6.4 扩展功能的（干）滞洪区与水质控制

7.6.5 滞洪塘与水质控制

7.6.6 水量水质控制的多用途滞洪区

7.6.7 区域性和就地滞洪设施的比较

           复习、答疑、讲解作业等
· 重  点：

1. 城市径流中污染物的来源和种类；

2. 城市径流水质控制的基本原则。

· 难  点：

1. 城市降雨径流水质控制的方法。

	讨论、思考题、作业：
1. 教材书中7.4～7.6题，看一下，想一想，用笔画一画；

2. 对建大校园浇洒和冲洗用水量作一了解，考虑并设计校区雨水利用的可行性和方法。（不要求每个学生作，感兴趣的学生可搜集资料去作）

	参考资料（含参考书、文献等）： 

1. 詹道江, 叶守泽. 工程水文学(第三版). 北京: 人民交通出版社

2. 雒文生, 水文学. 北京: 中国建筑工业出版社

3. 金光炎, 水文水资源分析研究. 南京: 东南大学出版社

4. 金光炎. 水文统计原理与方法. 北京: 中国水利水电出版社

5. 王家祁. 中国暴雨. 北京: 中国水利水电出版社

	教学过程设计：复习  0  分钟，授新课  95  分钟，安排讨论  5  分钟，布置作业
                    0  分钟

	授课类型（请打√）：理论课√   讨论课    实验课      练习课     其他  

	教学方式（请打√）：讲授√   讨论      指导√    其他  

	教学资源（请打√）：多媒体√   模型     实物     挂图     音像      其他√


填表说明：1. 每项页面大小可自行添减；

2. 教学内容与讨论、思考题、作业部分可合二为一。
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